

全市有志愿者组织1300多个,注册志愿者达53万人

## 志愿服务:为善之行 温暖你我

株洲日报记者 刘芳 通讯员/卢宇辉

细雨蒙蒙,寒意乍起。走在初冬的株洲街头,总会与面带微笑的志愿者不期而遇——公交车上,他们扶老携幼、维护秩序;公园里,他们指路答疑、清扫垃圾;小区内,他们举办义诊、开办书屋……

阳光带来的温暖,在人身;志愿者带来的温暖,在人心。

12月3日,湖南省学雷锋志愿服务优秀志愿者、优秀志愿服务组织、优秀志愿服务项目表彰大会在长沙举行。我市志愿者易伟仁、彭泽良、陈毅被授予优秀志愿者称号,荷塘区志愿者联合会、市青年志愿者协会被授予湖南省学雷锋优秀志愿服务组织,株洲市徒步湘江环保行志愿服务项目被授予湖南省学雷锋优秀志愿服务项目。

建设更高水平文明城市的株洲,志愿者队伍不断壮大,注册志愿者53万人,志愿者组织1300多个,志愿服务活动逐渐品牌化、制度化、常态化。

### 志愿服务项目品牌化

书桌、书架、椅子、台灯、梦想……12月4日,在白关镇杨家桥小学留守儿童之家,10名贫困留守儿童终于盼来了梦想中的书桌。当天,团市委联合株洲市大同社会工作服务中心开展了株洲市“育苗书屋”活动,将关爱及解决辖区内109名留守儿童及困境儿童在成长过程中的心理问题和成长困惑。

2013年,株洲市首家社工机构——大同社会工作服务中心成立,服务对象及对象涵盖老年人、青少年、自闭症儿童、残障人士等。

近年来,该服务中心不仅在全市开展社工介入儿童和青少年成长服务等综合服务,还发挥行业引领作

用,孵化和培育近20家青年社会组织。其中,株洲市大同社会工作服务中心开展的“雨润新苗·花季护航”关爱青少年儿童成长项目,获第二届“中国青年创业大赛”金奖。同时,该服务中心也被推荐为全国社会工作服务示范单位。

在株洲,一个个有特色的志愿服务项目品牌先后建立,如“稻草人行动”“彩虹彩虹”“金秋助学”“社区180”等,为农民工子女、留守儿童、残疾人、孤寡老人、贫困学子等群体提供贴心服务。其中,“雨润新苗·花季护航”项目获得全国青年志愿服务项目大赛金奖。

### 志愿服务队伍网络化

今年8月,天元区首批6家“爱心银行”社区支行挂牌成立,居民今后做公益,不仅可以收获被需要的满足感,还有实实在在的奖励。此次天元区创新公益志愿服务,吸引了大批爱心人士和企业加入,目前辖区就建立了18支志愿服务队伍。

这只是我市志愿服务队伍网络化的一个缩影。近年来,我市设立了学雷锋志愿服务总队,在各县市区、各企事业单位设立了支队,各乡镇(街道)、县市区各行政事业单位设立了大队,统筹推进各区域、单位、行业的志愿服务活动,全市基本上形成了横向到边、纵向到底的志愿服务网络,其中11个社区创建为省级雷锋号,61个社区创建为市级雷锋号。

哪里有需要,哪里就有志愿服务,志愿服务站点都建在最需要的地方。

目前,全市城区近200个社区都设立了志愿服务工作站,医院、公园、车站等主要窗口单位设立了900多个志愿服务站点,学校建立了300多个志愿服务站点,图书馆、文化馆、博物馆等公共文化设施建立了41个志愿服务站。

### “中国好人”层出不穷

一把锄头、一顶草帽,一个人守护一条渠道29年。近日,这名守护者——株洲市荷塘区管理局巡渠工何建南,荣获11月敬业奉献类“中国好人榜”。

近年来,我市培育和践行社会主义核心价值观,“文明基因”已在株洲开花结果。从小学生到退休教授,从一线环卫工人到公司董事长,每一个平凡的“身边好人”都演绎出了不平凡的人生。大学教授夏炎退休后回到故里培育乡村文化,并拿出积蓄为家乡学子设立“高桥奖学金”,成为央视推介的首位乡贤;“疯狂义工”唐先华从学生时代至今,27年里公益足迹遍及13个省;“诚信老翁”潘永生承诺十年内还清99个债主300万元债务……自2008年中央文明办主办、中国文明网承办的“我推荐、我评议身边好人”活动以来,我市各行各业已有百余人入围“中国好人榜”,53人荣登“中国好人榜”。

此外,我市还有刘朝华、龙秋华、潘永生、何遥、肖雅博、杨颖6名省级道德模范,其中,肖雅博和杨颖被列为全国道德模范候选人。

## 他们,用爱书写着志愿故事



易伟仁与抗战老兵

### 【易伟仁】

“有些事再不去做,就会后悔莫及”

“有些事再不去做,就会后悔莫及。”这是株洲关爱抗战老兵志愿者协会带头人易伟仁的QQ签名,也是他从事关爱抗战老兵志愿服务的心语。

易伟仁和抗战老兵的故事,缘起于2005年。那年,易伟仁外出游玩,认识了一位80多岁的留守老人黎德达。闲聊中,黎德达说,他曾经到缅甸,打过日本人,荣立战功。“没想到,眼前这位看似普通的老人,居然是一位抗日老兵。”易伟仁与他成了朋友,经常去陪他聊天。

黎德达也是易伟仁认识的第一位抗战老兵。

随后,易伟仁搜集了许多抗战资料,寻找抗战老兵的心愿越发强烈。2005年,

易伟仁邀请了几位志同道合的伙伴,踏上了关爱抗战老兵的志愿之旅。2011年9月,依县鸭塘镇91岁的抗战老兵胡仕才不慎摔伤,由于家里穷,老人拒绝配合医生的治疗。得知消息的易伟仁立即驱车赶到依县安慰老人,然后通过网络呼吁,一周就筹集到爱心资金23000元,帮老人渡过了难关。

2015年8月23日,株洲县太湖乡九狮村抗战老兵顾德仁100岁生日,易伟仁带着礼物为这位株洲地区年龄最大的老兵祝寿。

自2005年以来,在易伟仁的牵头下,株洲关爱抗战老兵志愿者协会在株洲地区共发现健在的抗战老兵100多名,为老兵募集爱心捐款30多万元。



彭泽良组织志愿者协会开展生日会(右一)

### 【彭泽良】

组建爱心志愿者协会,关爱弱势群体

“做公益,与年龄无关。”荷塘区石子头社区78岁的彭泽良,2016年发起成立了微尘爱心志愿者协会,倡议50多位居民做善事,帮助弱势群体。

彭泽良曾当了27年兵,参加过抗美援朝战争,1984年退伍回到株洲。“我们服务弱势群体,弘扬孝道和传统文化。”说话时,他声音依旧洪亮。

夏天,彭泽良关注工作辛苦

的环卫工人,提出举办“送清凉”活动。冬季,彭泽良就开展“暖冬行动”,帮扶市内的流浪人员,为他们提供免费洗澡、理发、医疗等服务。

62岁的武平兰,是爱心志愿者协会文艺队的成员,在慰问环卫工人的公益活动中,她和队友们还送上了柔力球表演。“我一直想做志愿者。”武平兰与彭泽良认识后,这个“只干实事,不喊口号”的大哥,让她感觉到,这个爱心协会就是自己加入的。

### 【陈毅】

一“网”情深 为群众解难

“这里有一块快报废的广告牌,随时可能砸到过往行人和车辆。”近日,醴陵市来龙门街道网格员陈毅接到群众反映后,立即赶到现场拆除广告,通知社区工作人员,组织专业人员将楼顶一块已摇摇欲坠的广告牌拆除,避免了事故发生。

2009年,陈毅就加入了醴陵市义工联合会,参加爱心助学、扶老助残、关爱社区贫困户、关爱留守儿童、公共义务宣传等公益活动。

去年,他又多了一个身份

——社区网格员。“每天至少到网格内巡查走访2次,每次不少于2小时,将社区居民的诉求、困难及时向社区反映。”陈毅不仅掌握网格内人口、房屋、楼栋等基本数据,还要掌握社情民意及公共基础设施状况,群众解决最关心、最现实、最迫切解决的热点难点问题。

近年来,他带领义工志愿者通过母亲节、情人节义卖鲜花,从爱心人士那里募集资金,资助贫困学生210人。



徒步湘江环保行志愿者在路上

### 【徒步湘江】

环保毅行“牵手”公益助学

4月29日,2018第十一届徒步湘江环保行正式启动,5000多名毅行者,从起点神农架出发徒步,并沿路观察母亲河湘江。

周以一样,由参与者筹集的爱心助学款25976万元,全部转交给“萤火虫”公益助学项目,用于资助株洲6至14岁贫困学生以及山区农村小学的建设。

“宣传公益助学、呼吁保护湘江、提倡全民健身”是徒步湘江环保行的主题。株洲晚报志愿者协会会长李洪波介绍,2008年,借绿色奥运东风,株洲晚报志愿者联合会倡议发起徒步湘江活动,200多市民沿湘江徒步六十多公里,挑战自我,宣传绿色奥运,呼吁保护湘江母亲河。此后,这项备受市民欢迎的公益活动被晚报志愿者联合会列为一年一度大型品牌项目。

2010年,徒步湘江环保行与协会另一品牌项目“萤火虫”公益助学项目“对接”,在环保、助志的基础上,融入助学主题,使项目公益性最大化。李洪波介绍,与其他徒步活动不同的是,每位徒步参与者报名时都需要筹集50元助学款,汇集起来用于资助萤火虫公益项目的贫困学生。

徒步湘江环保行活动名声远播,不仅越来越多株洲的家长、孩子参加,还有来自广东的毅行者。广东梅州的网友“锦人”去年首次参加湘江毅行,今年又招呼呼伴,与另外9人一起来株洲毅行。“我们希望能把湘江毅行这种公益模式和精神带到广东去,发动更多人参加。”

如今,徒步湘江毅行已走了12年,累计4万余人参与,筹集善款160万余元,资助了上千名贫困学子。



荷塘区志愿者联合会开展重阳节慰问活动

### 【荷塘区志愿者联合会】

“润苗助学”,220名学生受助

“去年,我的爱心积分卡获得了60分,希望今年能继续帮助需要帮助的人,得更多的积分。”9月,得到荷塘区志愿者联合会“润苗助学”资助,大学生汤宇文启程去怀化学院报到。

“润苗助学”活动,是荷塘区志愿者联合会的志愿服务活动之一。荷塘区志愿者联合会会长帅清民介绍,项目以资助贫困且品学兼优的学生完成学业为目标,对象包括小学、中学和大学生。已连续举办了五届,共资助学生220人次,筹集助学款65万余元。

为了让受助学生学会感恩和回报社会,联合会还推出了“爱心积分卡”。帅清民介绍,积分卡发放到受助学生手中,用于记录一年来参与公益活动的情况,参加每次活动,会有1-3分的得分。一学年后,小学、初中、高中、大学生,分别要完成30、40、50、60分,才能继续享受资助。

“我觉得这是一个让爱心传递的好办法。”受助学生汤宇文深有感触,在她的“爱心积分卡”上,盖满了公益活动参与记录。汤宇文说,去年在联合会的资助下,她顺利上了大学。入学后,她就参与了学校的爱心社团,经常去特殊教育、福利院、敬老院参加活动。

荷塘区志愿者联合会成立于2013年8月,现有志愿者近6000人,下设9个志愿服务分队,提供环保、医疗、法律援助等多方面服务。



青年志愿者义务理发

### 【株洲市青年志愿者协会】

4万余名青年志愿者参与公益

如今,在株洲做公益活动,已经成为青年人的一种时尚生活方式。

“稻草人行动”“雨润新苗·花季护航”“成长爸妈”“彩虹彩虹”……近年来,大同社会服务中心、虹雨社工服务中心、益云社工中心、同心社工中心、蒲公英助残社中心等本土公益组织如雨后春笋般纷纷涌现,服务领域及对象涵盖老年人、青少年、自闭症儿童、残障人士等。

更让人感到惊讶的是,这些公益组织的创始人及工作人员,几乎全是“80后”、“90后”。年轻人做公益,胆子大、劲头足,更愿意去主动承担更多社会责任。“大同社会服务中心负责人王鹏说。

2009年,株洲市青年志愿者协会正式成立。目前,协会依托各级共青团组织建立社区志愿者、环保志愿者、医疗卫生志愿者等青年志愿服务队伍260余支,各类青年志愿服务总队约4万

余名。近两年,我市各级青年志愿服务组织共开展学业辅导活动1000多次、心贴心亲情陪伴活动30多次、感受城市活动20多次、自护教育讲座10多场、爱心捐赠活动40余次,志愿者参与人数达1万余人次,覆盖农民工子女4万余人,筹集爱心物资100余万元。

其中,株洲市青年志愿者协会“心手相牵·快乐成长”项目荣获了中国第八届志愿服务优秀项目奖,“吴大观青年志愿服务队”获评第十届中国青年志愿服务优秀组织奖。在2016年第三届中国青年志愿服务项目大赛中,我市“雨润新苗·花季护航”项目作为湖南省唯一公益创业项目入围全国志愿服务项目大赛公益创业类决赛,获得公益创业金奖;虹雨社工“驻校项目”获得了全国志愿服务大赛铜奖,这是中南地区的唯一获奖的驻校项目。

株洲日报记者 刘芳 通讯员 卢宇辉

在株洲,他们平凡又普通,他们无处不在。

今天,是国际志愿者日。我们试图靠近他们,倾听他们。这无数的精神火把,闪耀在这座城市的每个角落,温暖人,照亮人,引导人们朝着更美好的追求而砥砺前行。